

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

dirigálásokat a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt arakon vessz fel
szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164

Megjelenik : hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér
Vidékre félévre 8 korona.

Egyes szám ára 6 fillér

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése

Budapest, október 15. Hivatalos jelentés.

Erdélyi harc vonal.

Budapest, október 15. (Hivatalos.) Hátszegetől délre csapataink elkeseredett harcokban a határgerincet teljes kiterjedésében megvédték. Brassától délre és keletre tegnap lényeges változás nem volt. Erdélyi keleti határterületén még csak a Gyergyó hegyekben kell egy keskeny földszívet az ellenségtől megtisztítanunk.

Orosz hadszíntér.

Kirilibától keletre csapataink meglepő előtöréssel teret nyertek és három orosz tisztet, 449 lönyit legényiséget elfogtak és egy gépfegyvert zsákmányoltak. A Pantinyeregtről délkeletre egy orosz előretörést visszavertünk. Wolhyniában az oroszok harci tevékenysége újból fokozódott.

Az olasz hadszíntér.

A harci tevékenység általában csekély volt. Görz környékén az olaszok ma reggel megtámadták állásainkat a Sobertől keletre fekvő magaslatokon. Ez az előtörés részben már tüzérségi tűzünkben összeomlott, részben pedig kézi tusákban utasítottuk vissza.

A német nagy főhadiszállás jelentése

Berlin, október 15 (Legfőbb hadv. jelentés):

Nyugati hadszíntér.

A Somme mindkét oldalán erős tüzérségi harc volt, amely az Aneretől túl északra is kiterjedkedett és Coua keletre és Rancoure között, valamint a Bar Levuna Ablaincierre szakaszon a legnagyobb keveséget érte el. Angol támadások Thiepvaltól északra vonalainkban kézitusákra vezettek. Egy helyütt az ellenség befészkelte magát, egyébként mindenütt súlyos veszteséggel visszavetettük. Lesboeuve vidékén az ellenséget visszautasítottuk. A franciák Barleux és Ablaincourt között támadtak. A faluban és a cukorgyárban megvetették a lábukat. Egyébütt visszavertük őket. Ablaincourt déli része birtokunkban van. A Maastól keletre időnkint erős tüzérségi tűz volt.

Keleti hadszíntér.

A Lucktól nyugatra levő arcvonalon fokozott harci tevékenység. Az orosz támadásokat erős tüzérségi tűz vezette be, amely körülbelül a Siniwkától a Stochodnál egészen a Grohoftól keletre húzódó arcvonalunkra terjedt ki. A támadásokat, melyek tegnap a Zupturettől délre levő erdős vidékre és Bubunow környékre szorítottak, visszavertük. Ruluboftól és a Rohatznból Tarnopolba vezető vasuti vonalak között és a Torojwkánál is megélénkült a harci tevékenység.

Erdélyi harc vonal.

A szurduki szoros mindkét oldalán román támadásokat visszavertünk. Az ellenség által elfoglalt gerinc részekről a románokat elűztük.

Macedóniai arcvonal.

A Monasztir—florinai vasutól nyugatra az ellenség erős támadásai meghiúsultak. A vasutól keletre az ellenség támadási kísérleteit elfojtottuk.

Ludendorf, első főszállás-mester.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

Bolgár hivatalos jelentés

Szofia, október 15. Macedon arcvonal. Az ellenség 1 hadosztályának Bitolia, Klost, Jura és a vasuti szakasz közötti szakaszon indított erős előretörését véres veszteséggel visszavertük. A Cserna hajlásban az ellenség előre-törését kézigránát harcban visszavertük. A Kaban völgyben ágyutüz. A Presbatóltól keletre, a Bujutól domboknál egy támadást visszautasítottunk. A Várdánál ágyuhare. A Bela Planinán nyugalom. A Struma vonalon gyalogsági tüzelés és járőr harcok. Az Egei tengeren, valamint a román harc vonalon nyugalom (Újabb jelentés.) A Presba és a Cserna között élénk tüzelés. A Csernánál a szokásos ágyutüz.

Több gyenge támadást visszavertünk.

Slerica falutól északra a szerbek által tetemes erővel végrehajtott támadást véresen visszavertünk Dobrica és Medjidije között gyenge ágyuhare.

Görögországi hírek.

Athén, október 15. Az antant csapatok megszállották Pirreusz magaslatait.

A Chronosz jelenti, hogy Konstantin király szemlét fog tartani a görög csapatok felett. Megfogja dícsérni azokat a katonákat, akik hűek maradtak a királynak tett esküjükhöz.

Tengeri háboru.

Newyork október 15. Német tengeralattjárók elszűsztyették a 2828 tonna tartalmu Meccator nevű orosz gőzöst.

Madrid, október 15. A spanyol lapok lelkes hangon írnak a német U. 53-ról. Utálnak az Egyesült Államok és Dánia magatartására, mint amely utmutatás a semleges államok helyes magatartására.

Székelyek temetik a román hullákat

Marosvásárhely, október 15. Hosszu szekérsorok hozzák a tömördek hadizsákmányt. Reicher Aladár, a régi felsőjárás főszolgabirája jelentette az alszpnának, hogy járását beutazta. Az ellenség annyit halottat hagyott hátra, hogy Farkas Balázs szolgabíró két község népét rendelte ki a hullák eltakarítására. Ugyancsak a szolgabíró jelentette, hogy a harcok központjában állott Görögényszentimre aránylag kevés kárt szenvedett.

Hindenburg inváziós terve.

Ellenséges lapszemle.

— Fővárosi tudósítónk expressz jelentése. —

Budapest, október 15.

A Temps katonai kritikusa szerint Hindenburg azt akarja, hogy Mackensen és Falkenhayn energikus támadást intézzen a dunai és kárpáti frontokon, mert számít arra, hogy Románia nem bír kellő ellenállást kifejteni, hogy megakadályozhassa a román sikság invázióját.

A központi hatalmak meg akarják lütni Romániát azért a csalódásért, amelyet Bécsnek és Berlinnek okozott, a semlegeseket pedig terrorizálni akarják egy újabb kis állam elpusztításával. A központi hatalmakat a Romániában felhalmozott óriási mennyiségű gabona és petróleum is kecsegteti. Mindezek legelőndő okot adnak arra, hogy Hindenburg bolgár és török segítséggel óriási támadást vezessen Románia ellen.

Herbette azt írja az Echo-ban, hogy miután Falkenhayn elfoglalta a vulkán, vöröstornyi és tömösi szorosokat, nem fog tétlenül maradni, hanem megfogja kísérlelni, hogy csapataival elérhesse román sikságot. Arról, hogy mikor lesz együtt az ellenségek a hadereje, amely ehhez az akcióhoz szükséges és hogy holindul meg a támadás, nincsenek biztos hírek. Annyi azonban bizonyos, hogy nagy csapás készül Romániára.

Cheffils tábornok a román hatéri helyzetről írva kifejti, hogy a román vezérkar gyökeresen megváltoztatta haditervét, — amennyiben Erdély föladvásával haderejé-

nek nagy részét Bulgária ellen indítja. Mindig hiba két helyen egyszerre támadni és ez okozta Románia eddigi balsikerét. Meg kell jegyeznünk, hogy Bulgária ellen nagyon nehezen érhető el eredmény, mert az osztrák-magyar monitorok teljesen uralkodnak a Dunán. Az a körülmény, hogy a román csapatok kitakarodnak Erdélyből, arra bírta az oroszokat, hogy Bukovinában abbahagyják minden akciót és elsáncolják magukat a kárpáti szorosoknál.

Rousset alezredes a Petit Parisien-ben azt írja, hogy a midőn a román csapatok kivonulnak Erdélyből, az a gondolat vezérli a román hadvezetőséget, hogy legelőndőbb, habár hosszabb ut Erdélybe Szófián keresztül vezet.

A francia lapok hivatalos bukaresti jelentése alapján közlik, hogy a románok erdélyi hadjárata teljes kudarcot vallott. A vezérkar elhatározta, hogy a csapatokat visszavonja az erdélyi Alpsek nyergeire. Katonai tábornok azt a parancsot kapta, hogy azt a négy szoros, amely a román sikságra vezet, minceni támadással szemben megtartsa. A Temps bukaresti levelezője kijelenti, hogy azok miatt a nehézségek miatt, amelyek a Dunától délre felmerültek, félbe kellett szakítani az erdélyi offenzívát. Ennek következtében előállott az a sajnálatos helyzet, hogy Romániának fél kellett adnia drágán megfizetett magyarországi hódítását.

A cukor meg a tojás.

— Levél a szerkesztőséghez. —

Tisztelt Szerkesztő úr! Állandóan hallok hogy nagy baján a cukorhiány. Hallok és tudom, hogy a bajai háziasszonyok a boltostól alázatos könyörgés után kaphatnak esetleg egy negyed kilo cukrot. Azt hittem tehát, hogy tényleg nincs Baján cukor.

Szombaton délelőtt egy forgalmas országút melletti külvárosi boltban volt dolgom. Bejött egy bajai asszony és könyörgött, adjon neki egy fél kilo cukrot, beteg, szüksége van rá. Hiába volt a kérés, könyörgés, a boltos nem adott, mert nem adhatott, mert nem volt neki. És csodálatos. Pél óra sem telt el, jött egy vidéki paraszt-asszony, hozott egy nagy kosár tojást, amiért kapott 5 kilo cukrot. Akkor már volt cukor a boltban.

A boltos álláspontját megértem. Ő ad 14 tojásért 1 kilo cukrot, kap egy tojásért 30 fillért, kap tehát végeredményében egy kilo cukorért 4 korona 20 fillért.

Mondom, a boltost meg tudom érteni. A háborús erkölcsök ilyenek. Az emberek inkább visznek egy kilo cukorért 4 korona 20 fillért, mint a maximális árat, ami — gondolom — 1 korona 30 fillér. Csak azt nem értem, hogy az ilyen lelketlen uszorát hogyan tarthatik meg a túlnyomóan tisztességes bajai kereskedők, hogy egyes kapzsi uszorosok lelketlen uszoráját általánosítsák és egyesek visszaélése miatt az összes bajai kereskedőket meggyanúsítsák. Láttam, amikor egy bajai kereskedőnek egy paraszt-asszony hasonló tisztelet ajánlott és a keres-

kedő az asszonyt egyszerűen kikergette a boltjából. Tehát tudják a kereskedők, hogy kik azok akik ilyen kárkövetést visznek véghez. Miért nem rántják le a leplet azokról, akik uszoráskodnak és rontják a bajai tisztességes kereskedelem jó hírnevét.

Talán azt is megértem, hogy a kereskedő nem akarja a visszaéléseket leplezni, most azt hiszi, hogy az nem szép dolog. Helytelen a felfogása, de mind a mellett megértem.

De már a rendőrséget sehogyan sem tudom megérteni, hogy erről a teljesen nyílt uszoráról nincsen tudomása, nem szerez magának erről tudomást. Hiszen ez olyan csúf visszaélés, amelyet a legszigorúbban kell megtorolni. A tisztességes kereskedők tudjuk határozottan, szívesen vennék, ha végre már végéig vetnének ennek az uszorának. Hiszen ők szenvednek annak a néhánynak a visszaéléseitől a legtöbbit, mert az ilyen visszaélésekért rendszerint általánosítani szoktak. Nem látják, hogy az ilyen esetek csak szörvényságok, hanem ha egy helyen tapasztal a közönség ilyesmit, akkor ruházza ezt az egész kereskedő világra.

Ha a rendőrségnek nem volt eddig tudomása a cukor-tojás uszoráról, ám vegyen most tudomást róla és büntesse meg szigorúan azokat, akik így uszoráskodnak a vidékkel és a mellett a bajaiaktól elvonják a cukrot.

H I R E K.

— **Az ötödik magyar hadikölcsön.** Az ötödik magyar hadikölcsön kibocsátására vonatkozó munkálatok már folyamatban vannak és november első felében fog megtörténni. A pénzügyminiszter emattal is járadékkötvényeket és pénztárjegyet fog kibocsátani. Bankkörökben az beszélik, hogy emattal valószínűen új típus kerül kibocsátásra. A kamatláb és kibocsátási árfolyam valószínűleg a régi maradt. Mithogy jelenleg ismét igen nagy tökéek vannak felhalmozva a pénzintézeteknél és a hadi helyzet is kedvező, kétségtelennak tartják, hogy az ötödik kibocsátás is nagy sikerrel fog járni és az eredmény nem fog az eddigiek mögött maradni.

— **Wamoscher-alapítvány.** Wamoscher Mihály szabalkai nagybirtokos tízszer koronás alapítványt tett a hátrétegen elesett zsidó katonák árvái számára Wamoschernek ez a nagylelkű adománya, folytatása addigi jótékony eszékedeteinek.

— **Török menekültek Ujvidéken.** Adakalch szigetének menekültelei — szerda déjjel érkeztek meg két uszályhajon Ujvidékre Száz családon felül jöttek, 417-en. A segítséig alig egy-egy család maradt. A menekültek déjszaka a hajon voltak. Másnap a fogadóbizottság még a délelőtti folyamán elhelyezte Adakalch rokorszáves laót.

— **A népesedési mozgalom statisztikája** az elmúlt hónapban sem volt kedvező. Igaz, hogy a születések száma a megelőző hónapéhoz képest kettővel nagyobb volt, de viszont a halálos esetek száma tizszel volt nagyobb, mint augusztusban.

— **Ujvidék város jövő évi költségvetése** a következő: Bevételek 1.334.075 Kor. Kiadások 2.012.614 Kor. A hiány tehát 678.539 Kor., melyet pótdóval fedeznek.

— **Rekvirálják az egész ország zsirkészletét.** A kormány a zsirtalan és hustalan napok életbeléptetése után még tovább szándékozik menni, hogy a zsír körül tapasztalható hiányokat megszüntesse. Legközelebb az egész ország területére elrendeli a zsírjegyek életbeléptetését. — Ezt a kérdést most dolgozzák ki a belügyminiszteriumban. Valószínű, hogy a rendelet megjelenésével egyidőben rekvirálni fogják az egész ország zsirkészletét és a kormány, — akárcsak a gabonát — a kifogalt zsirt az egész ország területén hatóságai kezelésbe veszi.

— **Visszaélések a trafikokkal.** Egy olvasónk panaszos levelet küldött hozzánk, amelyben elmondja, hogy a múlt héten több külvárosi és néhány belvárosi kis trafikban a kilencven filléres dohányt 1 koronáért, 1 korona 20 fillérért árusították és voltak olyan trafikok is, ahol csak úgy adtak dohányt, ha vettek mellett 1 skatulya gyufát 10 fillérért. A panaszt ajánljuk a pénzügyőrség figyelmébe. Jó lesz a kis trafikosokat figyelmeztetni, hogy az ilyen visszaélések súlyos következményekkel járnak.

— **Adomány.** Szegény iskolás gyermekek részére — cipő beszerzésére — Fischer Béla úr hat koronát adományozott.

— **Rentow cirkusz** szombaton este megkezdte működését, amellyel általános tetszést vívott ki magának. Minden egyes szám külön-külön szenzáció volt. Különösen tömegzett a két kis légművész, akik közül az egyik 10, a másik 11 éves. Elragadtatással tapsolt a közönség a bájos Marienne lovárnőnek. Az idegnélküli ember szédülletes mutatványai pedig egyenesen esztelenek. Kacsintató volt, de egyben élvezetes. Riffenák asszony több idomított kutyája is. A publikum ki nem fogyott a tapsokból. A vasárnapi műsor talán még a bemutató előadásinál is pazarabb volt.

— **A burgonya központ** meglehetősen konkurenciát fejt ki a magánfogyasztókkal szemben. Több községből jelentik, hogy a krumpli központágensei bejárák a termelőket és összevásárolnak minden burgonyát. Az agensek nem nagyon respektálják a kormány által megállapított maximum árát, hanem fizetnek annyit, amennyit tőlük kérnek. Így persze a fogyasztó közönség képtelen a szükségletét magánuton lefedni. Kénytelen lesz bevárni, amíg a szomszédos községekől Budapestre vizetik a burgonyát és majd onnan kapja azt meg. Hogy milyen áron, azt jobb nem is kérdeeni.

— **Az árdrágitok ellen.** Mint újvidéki tudósítónk jelenti az ottani rendőrség a legutóbbi pillérel áldozta a minden békéi ismertetés nélküli árdrágitokat. Legutóbb is a kórházokat bántották meg; öv. Félbe. Mivel egy hónapi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre, Davidovic Dusont 5 nap elzárás és 50 korona pénzbüntetésre, továbbá Sam rdák János, Perzevits Mária és Szoligán Kihály kecsiszokat 100, 20, illetve 30 kornával büntette meg az újvidéki bíróság.

A szerkesztést és kiadást leviszi: FODOR KÁROLY
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-Köznyomda gyárában Baján
Mátya király-út 8.

Feles keresztetik

egy 4000 □-öles gyűmölcsös és szántóföldre, amely különösen alkalmas konyhakertészetre.

Bővebbet
Szoyka József
állatorvos
Mát Mária út 6. szám.

FELIX-FÜRDO
Nagyvárad mellett.
Téli és nyári gyógyhely.
Csusz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen, legjobban javalva. — Új bérlő. — Új berendezéssel: és villanyvilágítással. ::



PALMA az elasztikus cipősarok

figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

Brázay sóborszesz a legjobb

Aspirin tabletták

fej és fogfájásnál, influenza, rheumánál stb. ellémet fájdalomcsillapítószert: A valódi Aspirinnek sok az utazás, ezért legyen, hogy az Aspirin „Aspirin”-féle Aspirin tabletták alakjában szerezzék be. Eredeti csomagolás 24 tablettára 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.

Minden tablettán az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó védjegyként, tehát a kereskedő szerinti másolgatás nem jöhet el. Köszönjük Aspirin névvel megnevezni.



PALUGYAY



PEZSGŐ

RIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI TERMÉK

SALVATOR

GUMMI SARKAK VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN TARTÓSSÁG!



MINDENŐTT KAPHATÓ

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSEBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkéi: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidőszert is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT** ÉS **PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA** ÉS **ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főgynöksége. Átvesz **tűz-, jég-, élet-, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat**.



Árjegyzék ingyen.

Képviselők kerestetnek.

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőllő- és gyümölcs-örlők szűrőberendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II Taborstrasse 71.

Különböző gyártású sajtók, borászati készülékek számára.

Etető és itató
Vályukat

Kutfedőlapokat

Sirkereteket

Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek megfűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógyszertárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőny cím:

Palatlas Budapest

Telefon:

179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú-, műkögyára.

Sürgőny cím: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Elegáns
levélpapírok.

Uri és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelben és igen jutányos áron kapható a

Corvin-nyomdában.

Zongorát

megvételre keresek.

Cím a Corvin nyomdában.



VÉDJEGY

„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsora úgy a híveleket mint a laposkák nyomaitanok, de mindenikben benne van viznyomással a védjegy és a gyár aláírása. S. J. Modiano